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Τι κρατάμε από την πρώτη μας συνάντηση: 
Ποιος είναι ο χαρακτήρας των δεδομένων μας
ως προς: 
        α) τη φύση τους (ποσοτικά-ποιοτικά)
        β) την πηγή άντλησής τους  
            (πρωτογενή-δευτερογενή)
        γ) την κίνησή τους στο χώρο (i)και το χρόνο (t)  
            (διαστρωματικά, χρονολογικά και δεδομένα 
             πάνελ)
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Τι κρατάμε από την πρώτη μας συνάντηση: 
Απόπειρα εξαγωγής των βασικών περιγραφικών 
στατιστικών (descriptive statistics):
                         1) μέση τιμή (ή μέσος όρος) mean
                         2) διάμεσος median
                         3) επικρατούσα τιμή mode

                         4) διακύμανση (ή διασπορά) 
                             variance  
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ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΩΝ 
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ (ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 
ΜΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ)
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Διακύμανση (δειγματική)                                                                        

Τυπική Απόκλιση (δειγματική)                                           
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Με μοναδικό κριτήριο 
το μέσο μηνιαίο 
εισόδημα θα 
προτιμούσαμε μάλλον 
να ζούμε στην 
κοινωνία Β (έχει μέσο 
εισόδημα ΠΟΛΥ 
μεγαλύτερο )
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Με κριτήριο την τιμή 
της ΤΥΠΙΚΗΣ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗΣ ; ; ;

Υψηλότερη τυπ. 
απόκλιση = 
Υψηλότερη ανισότητα



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών                                                                                                                Δρ. Τρύφωνας Λεμοντζόγλου
Μάθημα: “Στατιστική”
Συνάντηση: 2η 

Με κριτήριο τη μέση 
τιμή η επένδυση στη 
μετοχή Β είναι πιο 
ελκυστική !!!

Με κριτήριο τον 
κίνδυνο ; ; ;
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Απόπειρα εξαγωγής των 
βασικών περιγραφικών 
στατιστικών (συνέχεια …)



2010
Αρδευτικές 
αγροτικές εκτάσεις 
(%)

Albania (i=1) X(1,1) = 17

Bulgaria (i=2) X(1,2) = 2

Denmark (i=3) X(1,3) = 12

France (i=4) X(1,4) = 5

Greece (i=5) X(1,5) = 18

Israel (i=6) X(1,6) = 33

Malta (i=7) X(1,7) = 34

Pakistan (i=8) X(1,8) = 56

Serbia (i=9) X(1,9) = 1

Tunisia (i=10) X(1,10) = 4

μέση τιμή = (17+2+12 + … + 56+1+4) / 10 = 18,2

διάμεσος: 1   2   4   5   12   17   18   33   34   56
δ=(12+17)/2=14,5  

Επικρατούσα Τιμή : ΔΕΝ υπάρχει !!!

s^2 = 
[(17-18,2)^2 + (2-18,2)^2 + … + (4-18,2)^2] / 9 =
= 319,06

s = 17,87 (δειγματική τυπική απόκλιση)



2010
Ρυθμός αύξησης 
πληθυσμού (%)

Albania (i=1) Χ(2,1)= -0,50

Bulgaria (i=2) Χ(2,2) = -0,66

Denmark (i=3) Χ(2,3) = +0,44

France (i=4) Χ(2,4) = +0,49

Greece (i=5) Χ(2,5) = +0,13

Israel (i=6) Χ(2,6) = +1,83

Malta (i=7) Χ(2,7) = +0,49

Pakistan (i=8) Χ(2,8) = +2,47

Serbia (i=9) Χ(2,9) = -0,40

Tunisia (i=10) Χ(2,10) = +1,08

μέση τιμή 
= (-0,50-0,66+0,44 + … + 2,47-0,40+1,08) / 10 
= 0,537

διάμεσος: -0,66    -0,50    -0,40    0,13    0,44 
0,49    0,49    1,08    1,83    2,47 
δ=(0,44+0,49)/2=0,465 

Επικρατούσα Τιμή: 0,49 

s^2 
=(-0,50-0,537)^2+(-0,66-0,537)^2+...+(1,08-0,537)^2/9
=1,03
s= 1,01 (δειγματική τυπική απόκλιση)
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Q1 (πρώτο τεταρτημόριο): 
είναι η τιμή που βρίσκεται στην θέση ( n + 1 ) / 4

Q2 (δεύτερο τεταρτημόριο): 
είναι η τιμή που αντιστοιχεί στην διάμεσο και βρίσκεται στη 
θέση ( n + 1 ) / 2  

Q3 (τρίτο τεταρτημόριο): 
είναι η τιμή που βρίσκεται στην θέση [ 3 * ( n + 1 ) ] / 4

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών                                                                                                                Δρ. Τρύφωνας Λεμοντζόγλου
Μάθημα: “Στατιστική”
Συνάντηση: 2η 



2010
Αρδευτικές 
αγροτικές εκτάσεις 
(%)

Albania (i=1) X(1,1) = 17

Bulgaria (i=2) X(1,2) = 2

Denmark (i=3) X(1,3) = 12

France (i=4) X(1,4) = 5

Greece (i=5) X(1,5) = 18

Israel (i=6) X(1,6) = 33

Malta (i=7) X(1,7) = 34

Pakistan (i=8) X(1,8) = 56

Serbia (i=9) X(1,9) = 1

Tunisia (i=10) X(1,10) = 4

μέση τιμή = (17+2+12 + … + 56+1+4) / 10 = 18,2

διάμεσος: 1   2   4   5   12   17   18   33   34   56
δ=(12+17)/2=14,5  

Επικρατούσα Τιμή : ΔΕΝ υπάρχει !!!

Καμία παρατήρηση δεν εμφανίζεται περισσότερες 
φορές συγκριτικά με τις άλλες.

Q1 = (10+1)/4=2,75 → (3,5)
Q2 = (10+1)/2=5,5 → (14,5)
Q3= [3(10+1)]/4=8,25 → (33,25)

Ας επιστρέψουμε στα αρχικά μας παραδείγματα …



2010
Ρυθμός αύξησης 
πληθυσμού (%)

Albania (i=1) Χ(2,1)= -0,50

Bulgaria (i=2) Χ(2,2) = -0,66

Denmark (i=3) Χ(2,3) = +0,44

France (i=4) Χ(2,4) = +0,49

Greece (i=5) Χ(2,5) = +0,13

Israel (i=6) Χ(2,6) = +1,83

Malta (i=7) Χ(2,7) = +0,49

Pakistan (i=8) Χ(2,8) = +2,47

Serbia (i=9) Χ(2,9) = -0,40

Tunisia (i=10) Χ(2,10) = +1,08

μέση τιμή 
= (-0,50-0,66+0,44 + … + 2,47-0,40+1,08) / 10 
= 0,537

διάμεσος: -0,66    -0,50    -0,40    0,13    0,44 
0,49    0,49    1,08    1,83    2,47 
δ=(0,44+0,49)/2=0,465 

Επικρατούσα Τιμή: 0,49 

Q1: θέση (10+1)/4=2,75 → (-0,4)
Q2: θέση (10+1)/2=5,5 →  (0,465)
Q3: θέση [3(10+1)]/4=8,25 → (1,3)

Ας επιστρέψουμε στα αρχικά μας παραδείγματα …
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2010
Αρδευτικές 
αγροτικές εκτάσεις 
(%)

Albania (i=1) X(1,1) = 17

Bulgaria (i=2) X(1,2) = 2

Denmark (i=3) X(1,3) = 12

France (i=4) X(1,4) = 5

Greece (i=5) X(1,5) = 18

Israel (i=6) X(1,6) = 33

Malta (i=7) X(1,7) = 34

Pakistan (i=8) X(1,8) = 56

Serbia (i=9) X(1,9) = 1

Tunisia (i=10) X(1,10) = 4

μέση τιμή = (17+2+12 + … + 56+1+4) / 10 = 18,2

διάμεσος: 1   2   4   5   12   17   18   33   34   56
δ=(12+17)/2=14,5  

Επικρατούσα Τιμή : ΔΕΝ υπάρχει !!!

Καμία παρατήρηση δεν εμφανίζεται περισσότερες 
φορές συγκριτικά με τις άλλες.

Q1 = (10+1)/4=2,75 → (3,5)
Q2 = (10+1)/2=5,5 → (14,5)
Q3= [3(10+1)]/4=8,25 → (33,25)

max: 56      min: 1

Ας επιστρέψουμε στα αρχικά μας παραδείγματα …



2010
Ρυθμός αύξησης 
πληθυσμού (%)

Albania (i=1) Χ(2,1)= -0,50

Bulgaria (i=2) Χ(2,2) = -0,66

Denmark (i=3) Χ(2,3) = +0,44

France (i=4) Χ(2,4) = +0,49

Greece (i=5) Χ(2,5) = +0,13

Israel (i=6) Χ(2,6) = +1,83

Malta (i=7) Χ(2,7) = +0,49

Pakistan (i=8) Χ(2,8) = +2,47

Serbia (i=9) Χ(2,9) = -0,40

Tunisia (i=10) Χ(2,10) = +1,08

μέση τιμή 
= (-0,50-0,66+0,44 + … + 2,47-0,40+1,08) / 10 
= 0,537

διάμεσος: -0,66    -0,50    -0,40    0,13    0,44 
0,49    0,49    1,08    1,83    2,47 
δ=(0,44+0,49)/2=0,465 

Επικρατούσα Τιμή: 0,49 

Q1: θέση (10+1)/4=2,75 → (-0,4)
Q2: θέση (10+1)/2=5,5 →  (0,465)
Q3: θέση [3(10+1)]/4=8,25 → (1,3)

max: +2,47%       min: -0,66

Ας επιστρέψουμε στα αρχικά μας παραδείγματα …
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ενδοτεταρτημοριακό εύρος = ( Q3 - Q1 )

συντελεστής μεταβλητότητας (%) 
= (τυπική απόκλιση / μέση τιμή) * 100

<10% → ομοιογενές δείγμα  
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Συντελεστής ασυμμετρίας: 

συμμετρική 
κατανομή (=0)

θετική 
ασυμμετρία (>0)

αρνητική 
ασυμμετρία (<0)
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Συντελεστής κύρτωσης: 

=3   (μεσόκυρτη)

>3   (λεπτόκυρτη)

<3   (πλατύκυρτη)

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών                                                                                                                Δρ. Τρύφωνας Λεμοντζόγλου
Μάθημα: “Στατιστική”
Συνάντηση: 2η 


